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4. EDYCJA WARSZTATÓW „ANTYDOPING BEZ TAJEMNIC”

Z UDZIAŁEM PRZEDSTAWICIELI WADA

Za nami czwarte warsztaty "Anty-
doping bez tajemnic", organizowa-
ne z myślą o dziennikarkach i dzien-
nikarzach sportowych. Na spotka-
niu pojawili się przedstawiciele 
mediów takich redakcji jak: Rzecz-
pospolita, XYZ , Przegląd Sportowy, 
Onet, Polskie Radio, Radio TOK FM, 
Eurosport czy Financial Times. 

Warsztaty bo po raz pierwszy zorganizowane
z zagranicznymi gośćmi. Swoją obecnością 
wydarzenie uświetnili: Witold Bańka prezydent 
Światowej Agencji Antydopingowej, dyrektor 
generalny WADA Olivier Niggli, główny radca 
prawny WADA Ross Wenzel i dyrektor ds. 
wywiadu i śledztw WADA Günter Younger, 
którzy dzielili się wiedzą i międzynarodową 
perspektywą. 

Prelegentkami warsztatów były także kierow-
niczka   Zespołu   Analityczno-Śledczego
w POLADA Agnieszka Ostrowska oraz przewod-
nicząca Panelu Dyscyplinarnego II Instancji 
Aleksandra Łysuniak – Strauch. Spotkanie 
otworzył dyrektor Michał Rynkowski, a wyda-
rzenie moderowała rzeczniczka POLADA Kata-
rzyna Kopeć-Ziemczyk. 

Wśród gości pojawili się także przedstawiciele 
Ministerstwa Sportu i Turystyki, Polskiego Labo-
ratorium Antydopingowego, Centralnego Biura 
Zwalczania Cyberprzestępczości a także Między-
narodowego Komitetu Fair Play.  

„Antydoping bez tajemnic” to inicjatywa powo-
łana przez Polską Agencję Antydopingową, 
której głównym celem jest otwarta rozmowa
z przedstawicielami mediów o głośnych spra-
wach   dopingowych,   ale   także   wyjaśnianie
i tłumaczenie skomplikowanych procedur 
występujących w świecie antydopingu. 
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EDUKACJA ANTYDOPINGOWA NA PGE NARODOWYM 

Na zaproszenie organizatorów 
wielkiego finału turnieju Z Orlika 
Na Stadion Polska Agencja Antydo-
pingowa przygotowała stoisko 
edukacyjne, gdzie spotkała się 
zarówno z uczestnikami turnieju, 
jak i kibicami.  

Nie ma wątpliwości, że Im bliżej jesteśmy edukacji 
antydopingowej tym szerszą mamy wiedzę na 
temat   naszego   zdrowia   i   zagrożeń   płynących
z dopingu dla współzawodnictwa. Wiedza, że 
istnieje Lista Substancji i Metod Zabronionych 
WADA (przypominamy: od stycznia aktualizacja), że 
istnieją agencje antydopingowe, że może odbyć się 
kontrola... daje spokój i szansę na niepopełnienia 
kosztownego błędu.

Dlatego bardzo doceniamy, że organizatorzy turnie-
ju Z Orlika na Stadion zaprosili do współpracy 
naszych edukatorów Utę Kühn i Grzegorza Borkow-
skiego. Towarzyszyła im rzeczniczka Katarzyna

Kopeć-Ziemczyk.  Z Orlika na Stadion to ogólnopolski 
projekt sportowy dla dzieci i młodzieży. Program 
realizowany jest przez Fundację Orły Sportu i finanso-
wany ze środków budżetu państwa, których dyspo-
nentem jest Minister Sportu i Turystyki. Partnerem 
strategicznym turnieju jest ORLEN, a sponsorem 
głównym – PZU.

POLADA była także partnerem II bloku wydarzenia,
w którym poruszane były tematy związane ze 
sportem profesjonalnym. 

SPOTKANIE CEADO 

W listopadzie odbyło się drugie, 
doroczne spotkanie CEADO. Omó-
wione zostały kwestie dotyczące 
działalności grupy. Skoncentrowa-
no się m.in. nad przygotowaniami 
do implementacji znowelizowane-
go kodeksu antydopingowego. 

Dzień wcześniej, w Seibersdorfie 
odbyły się warsztaty zorganizo-
wane już po raz 18. przez austriac-

kie laboratorium antydopingowe.    
Hasłem przewodnim było: Kontami-
nacje i zanieczyszczenia - jak odróż-
nić je od świadomego dopingu? 

Uczestnicy spotkania wymienili się spostrze-
żeniami dotyczącymi potrzeb w zakresie IT, 
rozmawialiśmy   o   potencjale   drzemiącym
w bazach danych będących w posiadaniu 
agencji, oraz o wykorzystaniu AI do wsparcia 
działań antydopingowych.

W Austrii reprezentowali nas dr Michał 
Rynkowski - dyrektor POLADA oraz dr n. farm. 
Andrzej Pokrywka - WUM, przewodniczący 
Zespołu Naukowego POLADA. 
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WIZYTACJA W AZERBEJDŻANIE. CEL? WYMIANA DOŚWIADCZEŃ I WSPÓŁRPACA

Zamknięta debata o nazwie "Per-
spektyw współpracy międzyinsty-
tucjonalnej w walce z substancjami 
zabronionymi" z udziałem Huberta 
Dziudzika, zastępcy dyrektora 
POLADA. Debatę zorganizowała 
Agencja Antydopingowa Azerbej-
dżanu. 

Podczas wystąpienia zastępca dyrektora pod-
kreślił znaczenie współpracy Polskiej Agencji 
Antydopingowej ze służbami. Działania te 
spotkały się z uznaniem przedstawicieli służb 
Azerbejdżanu oraz AMADA i WADA. 

W ramach obchodów 30-lecia konstytucji 
Republiki Azerbejdżanu, odbyła się konferen-
cja "Prawo i sprawiedliwość w sporcie: nowe 
ramy antydopingowe", w ramach której 
przedstawiciel POLADA wziął udział w panelu 
dyskusyjnym. 

W Panelu wzięli udział: Rufat Efendiyev - 
zastępca dyrektora zarządzającego AMADA; 
Rūta Banytė - dyrektor Litewskiej Agencji 
Antydopingowej; Anna Thorstenson - Rzecz-

nik Praw Zawodników; Hubert Dziudzik - 
zastępca dyrektora POLADA.Dyskutowano na 
temat praw człowieka w sporcie, zasadzie 
ścisłej odpowiedzialności za naruszenia prze-
pisów antydopingowych, bezpłatnej pomocy 
prawnej w sprawach antydopingowych oraz 
wykorzystania sztucznej inteligencji w anty-
dopingu. 

Celem konferencji była wymiana doświad-
czeń i współpracy, promującej formowanie 
nowoczesnych ram antydopingowych opar-
tych na międzynarodowych standardach
i Kodeksie WADA.

PODEJRZENIE ZŁAMANIA PRZEPISÓW W SAMBO

ITA, która zarządza niezależnym 
programem antydopingowym 
Międzynarodowej Federacji 
SAMBO (FIAS), powiadomiła Szo-
chrukhbeka Gapurowa o nieko-
rzystnym wyniku analizy próbki, 
w której wykryto meldonium. 

Została ona pobrana przez ITA podczas misji 
badawczej  podczas  Pucharu  Świata  FIS
w Duszanbe w Tadżykistanie, w dniu 21 wrze-
śnia 2025 r. Na Gapurowa nałożono obowiąz-
kową karę tymczasowego zawieszenia ze skut-
kiem natychmiastowym, zgodnie ze Światowym 

Kodeksem Antydopingowym i przepisami 
antydopingowymi FIAS.
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PUSAN STOLICĄ ANTYDOPINGU

Początek grudnia to dla świata 
antydopingowego wielkie 
święto. W tym roku, Światowa 
Konferencja Antydopingowa 
odbywa się w Pusan, w Korei 
Południowej. Dzień przed roz-
poczęciem Konferencji odbyło 
się Seminarium Antydopingo-
we Koreańskiej Agencji Anty-
dopingowej z udziałem przed-
stawicieli POLADA.

Dyrektor Polskiej Agencji Antydopingowej 
Michał Rynkowski przedstawił przykłady 
współpracy ogólnoeuropejskiej, regionalnej 
oraz projekty, w które zaangażowana jest 
POLADA.   Przedstawiono   także   organizację
i sposób funkcjonowania Grupy Monitorują-
cej Konwencję Antydopingową Rady Europy 
oraz projekt współpracy WADA-CEADO

w zakresie  wspierania rozwijających się agencji 
antydopingowych. 

Delegację w Pusan, wspólnie z dyrektorem, tworzą: 
Hubert Dziudzik, wicedyrektor POLADA, dr n. farm. 
Andrzej Pokrywka, WUM, przewodniczący Zespołu 
Naukowego POLADA oraz Olha Zavhorodnya, 
menadżerka ds. międzynarodowych POLADA.

NIEZALEŻNI OBSERWATORZY NA ZIO POWOŁANI

WADA Światowa Agencja Anty-
dopingowa (WADA) ogłosiła 
skład zespołów Niezależnych 
Obserwatorów (IO), których 
zadaniem będzie zarządzanie 
programem IO podczas Zimo-
wych Igrzysk Olimpijskich i Pa-
raolimpijskich Mediolan-Corti-
na 2026, które odbędą się od-
powiednio w dniach 6-22 
lutego i 6-15 marca 2026 r.

Zespół IO będzie monitorował wszystkie 
aspekty programów antydopingowych 
Igrzysk. W składzie zespołu IO na Zimowe 
Igrzyska Olimpijskie Mediolan-Cortina 2026 
znaleźli się: Thomas Capdevielle (Francja), 
Kierownik ds. Testów i Zgodności w AIU, (Prze-
wodniczący), Ilaria Baudo (Włochy), Osquel 
Barroso (Włochy/Kuba), Iman Gomaa (Egipt), 

Justin Lessard (Kanada/Szwajcaria) oraz Radka 
Zapletalova (Czechy). Zespół IO podczas Zimo-
wych Igrzysk Paraolimpijskich Mediolan-Corti-
na 2026 tworzyć natomiast będą: Prof. dr 
Milica Vukasinovic-Vesic (Serbia), Dyrektor, 
Serbska Agencja Antydopingowa (Przewodni-
cząca), George Tsamis (Grecja), Richard Perot 
(Francja), oraz dr Sasha Sutherland (Barba-
dos). Ponadto, dwie osoby z zespołu ds. zaan-
gażowania sportowców WADA będą również 
uczestniczyć w zbieraniu opinii od sportow-
ców podczas Igrzysk. Elisabeth Vathje, była 
kanadyjska skeletonistka, będzie wspierać 
program   IO   w   pierwszej   połowie   Igrzysk
w Cortinie, a Toby Cunliffe-Steel, były wioślarz 
z Nowej Zelandii, będzie obecny w drugiej 
połowie Igrzysk w Mediolanie. To członkowie 
Rady   Zawodników   WADA,   a   ich   wkład
w końcowy raport IO, a także ich rola w zespo-
le ds. zaangażowania sportowców, wydają się 
być nieocenione.
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IRACKI SZTANGISTA Z NARUSZENIEM PRZEPISÓW

Działająca w imieniu Międzyna-
rodowej Federacji Podnoszenia 
Ciężarów (IWF) Międzynarodo-
wa Agencja Kontroli Antydopin-
gowej (ITA), potwierdziła, że 
iracki sztangista Qasim Hasan 
Abdulhussein Al-Lami przyjął 
konsekwencje nałożone za naru-
szenie przepisów antydopingo-
wych (ADRV). 

Zawodnik uzyskał pozytywny wynik testu na 
obecność metabolitów stanozololu po 
dostarczeniu próbki w dniu 30 października 
2024 r. podczas kontroli antydopingowej 
przeprowadzonej poza zawodami przez ITA. 
Ponieważ sportowiec był już wcześniej ukara-
ny przez Panel ds. Przesłuchań Antydopingo-
wych Zachodnioazjatyckiej Regionalnej Orga-
nizacji Antydopingowej (WARADO) czterolet-
nią dyskwalifikacją od 12 listopada 2017 r. do 
11 listopada 2021 r. za obecność zabronio-

nych substancji: furosemidu i testosteronu, 
nałożono na niego siedmioletnią dyskwalifi-
kację trwającą od 9 grudnia 2024 r. do 8 grud-
nia 2031 r. Ponadto, wszystkie indywidualne 
wyniki sportowca uzyskane w zawodach od 
daty pobrania próbki (30 października 2024 
r.) do rozpoczęcia tymczasowego zawieszenia 
(9 grudnia 2024 r.) zostały unieważnione.

CHIŃSKI SKOCZEK W DAL OCZYSZCZONY Z ZARZUTÓW

Mistrz świata z Eugene (2022), 
chiński skoczek w dal Wang 
Jianan   został   oczyszczony
z zarzutów o doping. Athletics 
Integrity Unit (AIU) wydała decy-
zję, że nie ponosi on winy ani nie 
dopuścił się zaniedbania w związ-
ku z naruszeniem przepisów anty-
dopingowych. Wcześniej badanie 
poza zawodami wskazywało na 
wynik pozytywny. 

Według AIU i Chińskiej Agencji Antydopingo-
wej (CHINADA) zawodnik nieumyślnie wdy-
chał cząsteczki terbutaliny w powietrzu, 
towarzysząc członkowi rodziny, który przyj-

mował leki przy użyciu nebulizatora. 29-letni  
Wang jest także brązowym medalistą 
Mistrzostw Świata w Pekinie (2015) i dwukrot-
nym złotym medalistą Igrzysk Azjatyckich.



8.

www.antydoping.pl

TRZY LATA DYSKWALIFIKACJI DLA MEDALISTY IGRZYSK AZJATYCKICH 

Amerykańska Agencja Antydopin-
gowa (USADA) ogłosiła, że srebr-
ny medalista Igrzysk Azjatyckich 
2023 w biegu na 10 000 metrów, 
trenujący w USA Hindus Kartik 
Kumar przyjął trzyletnią dyskwali-
fikację za naruszenie przepisów 
antydopingowych. 

USADA, posiłkując się wiedzą pozyskaną od 
sygnalisty, przeprowadziła kontrolę 26-latka 
poza zawodami, a ta wykazała obecność wielu 
substancji zabronionych. W próbce Kumara 
pobranej 27 lutego 2025 r. stwierdzono obec-
ność metabolitów metandienonu, metabolitów 
stanozololu oraz metabolit klostebolu. Ponow-
na kontrola przeprowadzona poza zawodami 
19 marca 2025 roku potwierdziła obecność 
metabolitów metandienonu. Zgodnie z przepi-
sami, dwa pozytywne wyniki testów sportowca 
uznano za jedno naruszenie przepisów, ponie-
waż nie został on jeszcze powiadomiony o pier- 
wszym pozytywnym wyniku kontroli w momen-
cie   dostarczenia   drugiej   próbki.  Zawod-

nik skorzystał z zapisów Artykułu 10.8.1 Kodek-
su Antydopingowego przyznającego możliwość 
rocznego skrócenia kary w przypadku zagroże-
nia karą dyskwalifikacji trwającej cztery lub 
więcej lat. Warunkiem jej skrócenia jest przy-
znanie się do naruszenia i zaakceptowanie 
nałożonej kary w ciągu 20 dni od powiadomie-
nia o zarzutach naruszenia przepisów antydo-
pingowych. Trzyletni okres dyskwalifikacji 
Kumara rozpoczął się 10 kwietnia 2025 r., czyli 
w dniu nałożenia na niego tymczasowego 
zawieszenia.

DWULETNIE ZAWIESZENIE DLA PARKERA?

Były mistrz świata wagi ciężkiej 
w boksie Joseph Parker może 
zostać ukarany dwuletnim zawie-
szeniem po tym, jak w próbce po-
branej w dniu jego przegranej 
walki z Brytyjczykiem Fabio War-
dleyem (25 października) wykry-
to ślady kokainy. 

33-letni Parker jest byłym mistrzem świata, 
który stracił pas w starciu z Anthonym Joshuą
w 2018 roku. Przed walką z Wardleyem wygrał 
sześć ostatnich walk, odnosząc zwycięstwa 
m.in. nad Deontayem Wilderem i Zhilei Zhan-
giem, a także zdobył tymczasowy pas WBO. 

Menedżer zawodnika stwierdził, że „dopóki 
sprawa jest badana, na razie nie będzie żadnych 
dodatkowych komentarzy”.
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ROSYJSKI TENISISTA Z ZAWIESZENIEM

Międzynarodowa Agencja Inte-
gralności Tenisa (ITIA) poinformo-
wała, że 20-letni Aleksiej Mokrow 
został zawieszony, mimo że 
zaprzeczył pozytywnemu wyni-
kowi testu na obecność niedozwo-
lonej substancji. 

Rosjanin zakwestionował ważność niekorzyst-
nego wyniku analizy metabolitów nandrolonu, 
argumentując, że jego próbka kontrolna z 
listopada 2024 roku powinna zostać uznana za 
niewiarygodną. Stwierdził, że laboratorium 
akredytowane przez Światową Agencję Antydo-
pingową, odpowiedzialne za jej analizę, odstą-
piło od Międzynarodowych Standardów Labo-
ratoryjnych WADA. Jednak niezależny trybunał 

był całkowicie innego zdania. Orzekł, że młody 
zawodnik nie uzasadnił swoich argumentów
i, co najważniejsze, nie podjął próby wyjaśnie-
nia źródła obecności zabronionej substancji
w jego organizmie. 

UNIEWINNIENIE PO DŁUGIM ŚLEDZTWIE. WINNY GRANULAT

Światowa Agencja Antydopingo-
wa (WADA) zamknęła właśnie 
długie śledztwo, które całkowicie 
uniewinniło norweską piłkarkę, 
która uzyskała pozytywny wynik 
kontroli na obecność niedozwolo-
nego stymulanta zawartego w gra-
nulacie gumowym boiska ze sztucz-
ną nawierzchnią. 

Sprawa rozpoczęła swój bieg po meczu norwe-
skiej ligi kobiet pomiędzy Vålerengą a LSK 
Kvinner w kwietniu na stadionie LSK-Hallen, na 
obrzeżach Oslo. Nic w tym meczu nie sugerowa-
ło, że osiem zawodniczek, po cztery z każdej 
drużyny, zostanie później powiązanych z pozy-
tywnym wynikiem testu na obecność zabronio-
nej 1,3-dimetylobutyloaminy (DMBA). Rutyno-
we testy pomeczowe wykazały ślady tej 
substancji we wszystkich próbkach, a u jednej 
zawodniczki Vålerengi stwierdzono przekrocze-
nie dopuszczalnego progu 50 ng/ml, co natych-
miast spowodowało nałożenie sankcji. Wówczas 

Norweska Agencja Antydopingowa wszczęła 
wspólne   dochodzenie   z   obydwoma   klubami
w celu wyjaśnienia pochodzenia DMBA. Na 
wczesnym etapie wykluczono suplementy 
diety, żywność, napoje i inne produkty spoży-
wane przez zawodniczki. Przeprowadzono 
zatem analizy środowiskowe klubu LSK-Hallen. 
Pobrano próbki wody, kurzu i materiału z boiska 
i w ten sposób zidentyfikowano źródło: guma z 
recyklingu użyta jako wypełnienie sztucznej 
murawy zawierała DMBA. Według źródeł, 
substancja   ta   została   udokumentowana
w badaniach naukowych jako produkt uboczny 
degradacji niektórych rodzajów granulatu 
oponowego. Przenoszona na skórę i odzież 
podczas tarcia podczas gry, ostatecznie przedo-
stawała się do organizmów zawodniczek.
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POZEW ORGANIZATORÓW ENHANCED GAMES ODDALONY

WADA z zadowoleniem przyjęła 
decyzję federalnego sądu w Sta-
nach Zjednoczonych o oddaleniu 
pozwu antymonopolowego 
przeciwko Agencji, World Aqu-
atics i USA Swimming, wniesio-
nego przez organizatorów 
Enhanced Games. 

WADA podkreśla, że zamierza nadal koncentro-
wać się na swojej podstawowej misji, jaką jest 
ochrona czystego sportu dla dobra sportowców 
na całym świecie. Pomysłodawca zawodów 
Arona D'Souza i jego prawnicy domagali się 
odszkodowania   w   wysokości   800   milionów 

dolarów od trzech międzynarodowych organi-
zacji sportowych, które oskarżali o monopol na 
światowe zawody pływackie.

NIE ŻYJE VICTOR CONTE, TWÓRCA SŁYNNEGO BALCO

W wieku 75 lat zmarł Victor 
Conte, twórca programu mające-
go na celu dostarczanie niewy-
krywalnych środków dopingują-
cych zawodowym sportowcom, 
w tym gwiazdom baseballu Bar-
ry'emu Bondsowi i Jasonowi 
Giambi oraz mistrzyni olimpij-
skiej w biegach Marion Jones.

 Warto przypomnieć, że śledztwo rządu federal-
nego w sprawie firmy założonej przez Conte'a, 
Bay Area Laboratory Co-Operative (Balco), 
doprowadziło do skazania Jones, elitarnej sprin-
terki Tammy Thomas i byłego defensywnego 
liniowego NFL Dany Stubblefielda, a także kilku 
trenerów, dystrybutorów, chemika i prawnika.
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